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АУТЕКОЛОГІЧНА СПРЯМОВАНІСТЬ СИСТЕМИ  
ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ СТУДЕНТІВ

У статті розглянуті питання фізичного виховання студентів щодо формування системи еколо-
гічної освіти. Визначено, що до фізичного виховання пряме відношення має область екології, інтереси 
якої визначені індивідуальним підходом до особистості – аутекологія. Систематизовані складові еко-
логічного мислення у фізичному вихованні. Запропоновані заходи для вирішення проблеми підвищення 
компетенції майбутніх педагогів в області аутекології. 

Ключові слова: фізичне виховання студентів, екологія, аутекологія, формування екологічної куль-
тури студентів.

В статье рассмотрены вопросы физического воспитания студентов относительно формирования 
системы экологического образования. Определено, что к физическому воспитанию прямое отноше-
ние имеет область экологии, интересы которой определены индивидуальным подходом к личности –  
аутэкология. Систематизированы составляющие экологического мышления в физическом воспита-
нии, предложены меры для разрешения проблемы повышения компетенции будущих педагогов в обла-
сти аутэкологии.

Ключевые слова: физическое воспитание студентов, экология, аутэкология, формирования эколо-
гической культуры студентов.

The article considers the issues of physical education of students regarding the formation of an environ-
mental education system. It is determined that the field of ecology is directly related to physical education, 
the interests of which are determined by an individual approach to personality – autecology. The components 
of environmental thinking in physical education are systematized, measures are proposed to solve the problem 
of increasing the competence of future teachers in the field of autecology.

Key words: physical education of students, ecology, autecology, formation of ecological culture of stu-
dents.

Проблеми екології в сучасному пошире-
ному уявленні визначаються в узагальнене 
поняття про взаємодію сучасної культури з 
середовищем існування і його наслідки. Від-
носно фізичного виховання студентів про-
блеми екології в більшій мірі відносяться до 
підрозділу екології – аутекологія. Аутекологія 
вивчає взаємовідносини організму з навко-
лишнім середовищем, саме в цьому напрямку 
відбуваються пошуки оптимальних методик 
фізичного виховання – загальних розвиваю-
чих, оздоровчих, спеціальних. Хоча в сучас-
ній науці термін «аутекологія» вважається за-
старілим (Озерский П.В., 2009 [5, с. 13-16] ), 
і предмет аутекології вважають співпадаючим 
з демекологією. Однак відносно індивідуаль-
них проблем оздоровлення, проблем фізвихо-
вання, які найчастіше мають індивідуальну 
орієнтацію, саме аутекологія адекватно визна-
чає питання фізичного виховання.

 Навчальний процес фізичного виховання 
студентів вищих навчальних закладів є склад-
ною системою, яка має багато компонентів. 
Поняття системи охоплює різні сторони ці-
лісного навчального процесу: його структуру, 
зміст, способи функціонування, засоби впли-
ву, форми розвитку і ін. Підсистема методик 
фізичного виховання студентів ієрархічно 
входить в єдину систему вищої педагогічної 
освіти і є цілісним утворенням.

Ефективність системи фізичного вихован-
ня на сучасному етапі розвитку освіти в Укра-
їні визначається адекватним вибором цілей і 
завдань, організаційних форм, методів і за-
собів навчання, оздоровлення та виховання 
в їх раціональному поєднанні. Орієнтація на 
інноваційні технології фізичного виховання 
студентів викликає суттєві зміни його зміс-
товної і процесуальної складових, детермінує 
модернізацію традиційної системи фізичного 
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виховання, розробку і модернізацію нової ме-
тодичної системи, яка складає теоретичні та 
методичні основи навчального процесу.

При вирішенні завдань в сфері фізичної 
культури надається велике значення питанням 
екології. Фізична культура і спорт потребують 
здорового довкілля, а фізкультурно-спортив-
на діяльність не повинна завдавати шкоди жи-
вій природі і здоров’ю людини, повинна мати, 
як і будь-який інший вид людської діяльності, 
природоохоронну спрямованість.

В даний час багато проблем фізичної куль-
тури об’єднані в фітнес культуру. Фітнес ви-
значають як загальну фізичну підготовленість 
організму людини. Предметну основу фітнес-
культури становить раціональна за обсягом і 
змістом рухова активність, яка проявляється 
у вигляді природних локомоций (ходьба, біг), 
ігрових дисциплін, силових і гімнастичних 
комплексів, тренажерних систем, різних не-
традиційних вправ, як правило, інноваційного 
характеру, методів самоконтролю.

Цей арсенал засобів фізкультурно-оздо-
ровчого впливу, прийнято позначати термі-
ном «оздоровчий фітнес», його поява і попу-
лярність об’єктивно відображають ситуацію 
принципового реформування сфери фізично-
го виховання в умовах конкуренції, ініціативи 
та ринкової економіки, коли турбота про на-
лежний рівень психофізичної підготовленості 
стає особистою справою людини.

Безліч практичних схем оздоровчих на-
прямків, шкіл, емпірично знайдених методів, 
використовуються в академічних методиках 
фізичного виховання.

Доступні та ефективні форми рухової ак-
тивності, спеціально організованої в рамках 
програм фізкультурно-оздоровчих занять, 
виконуваних самостійно, під керівництвом 
викладачів і тренерів, а також персоналу фіт-
нес-центрів, особливо актуальні з урахуван-
ням негативних тенденцій в стані здоров’я 
молоді внаслідок соціально-економічних і 
екологічних проблем. У цій ситуації оздо-
ровчий фітнес служить дієвим засобом про-
філактики найбільш поширених в наш час 
хвороб – атеросклерозу, гіпертонії, ішемічної 
хвороби серця, порушення постави з уражен-
ням кістково-м’язового апарату, а також ефек-

тивним засобом попередження інсульту і ін-
фаркту міокарда.

Поряд з цим заняття спортом дозволяють:
– впоратися з вимогами інтенсивної на-

вчальної діяльності без надмірної психофі-
зичного напруги за рахунок розширення ре-
зервів адаптації організму до стрес-факторам, 
основна причина яких – малорухливий спосіб 
життя і зумовлена ним гіподинамія;

– нормалізувати емоційний тонус, підви-
щити творчу активність студентів, їх працез-
датність, формувати й удосконалювати фізич-
ні якості і життєво важливі вміння і навички.

У комплекс специфічних завдань, що ви-
рішуються фізкультурно-освітніми засобами 
фізичної культури, входять:

– гармонійний фізичний, інтелектуальний 
і духовний розвиток студентів, поліпшення їх 
здоров’я;

– сприяння до самопізнання і самореаліза-
ції за допомогою занять фізичними вправами;

– вільний вибір виду та організаційної фор-
ми занять відповідно до особистих переваг;

– вдосконалення життєво важливих рухо-
вих умінь і навичок;

– підвищення інтересу студентів до систе-
матичних занять фізичними вправами;

– формування знань про здоровий спосіб 
життя;

– розвиток естетичних здібностей і креа-
тівності. 

Екологію фізичної культури і спорту мож-
на розглядати як один з її розділів, а саме як 
розділ, присвячений розгляду аутекологічних 
аспектів теорії і методики фізичної культури 
і спорту.

Специфіка призначення аутекології ви-
значається сферою її застосування – сферою 
фізичної культури і спорту. З кінця XX в. роз-
ширюється погляд на проблему взаємодії фіз-
культури і природи, здорового способу життя 
і екології [4].

Надмірне технологічне навантаження на 
навколишнє середовище, занадто повільне 
впровадження безвідходних процесів, ком-
бінованих виробництв, відсутність до не-
давнього часу єдиної природоохоронної по-
літики, комплексного підходу до вирішення 
екологічних проблем – призвели до того, що 
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частина території України знаходиться в зоні 
екологічного лиха.

Головним предметом досліджень аутеко-
логії фізичної культури і спорту є вивчення 
взаємозв’язків (їх основних особливостей і 
розвитку) спортивно-фізкультурної діяльнос-
ті з навколишнім середовищем, фізичним роз-
витком і здоров’ям людини.

Основною метою екологічної освіти і ви-
ховання в системі фізичного виховання є фор-
мування екологічної свідомості як специфічної 
форми регуляції взаємодії особистості студен-
та з навколишнім середовищем, особливо з 
тими його сторонами, де протікає навчальний, 
тренувальний і відновлювальний процеси [1].

Недостатня розвиненість екологічного 
мислення, екологічної культури, низький рі-
вень світогляду студентства до поведінки 
в забрудненому навколишньому середовищі 
знижує ефективність використання фізич-
них вправ, природних чинників загартуван-
ня, проведення відпочинку та дозвілля [7].  
Причиною цього є:

– недостатність екологічних знань у викла-
дачів кафедр фізичного виховання;

– неналежна матеріально-технічна база 
для проведення рекреаційно-оздоровчих і 
профілактичних занять фізичними вправами;

– відсутність поточного медичного огляду, 
контролю за станом здоров’я під час навчання 
студентів у навчальних закладах України;

– недостатня увага держави з фізичного 
виховання та спортивно-масової та фізкуль-
турно-оздоровчої роботи в освітніх установах;

– недостатній контроль за фізичним розви-
тком, розумовою і фізичною працездатністю;

– незабезпеченість кафедр фізичного ви-
ховання науковими рекомендаціями щодо фі-
зичних навантажень в умовах забрудненого 
навколишнього середовища, особливо в зонах 
малих доз радіоактивного забруднення;

– не дотримання вимог про особливості 
харчування в умовах радіонуклідного забруд-
нення;

– відсутність знань, умінь і навичок у сту-
дентів з поведінки в умовах навколишнього 
середовища під час проведення спортивно-
масових та фізкультурно-оздоровчих заходів, 
дозвілля і відпочинку, та ін. [1; 2].

Формування екологічної культури сту-
дентства пов’язано з необхідністю придбання 
умінь і навичок вірного реагування на гло-
бальну екологічну кризу, використання фак-
торів навколишнього середовища для поліп-
шення життєдіяльності.

Основним засобом формування екологіч-
ної культури у студентів під час проведення 
спортивно-масових заходів має бути:

– цілеспрямована система екологічної 
освіти, яка необхідна для формування вірного 
ставлення до природи;

– визначення допустимої ступеня її пере-
творення;

– засвоєння специфічних соціально-при-
родних закономірностей і нормативів пове-
дінки в навколишньому середовищі.

При цьому кожен викладач кафедри фізич-
ного виховання повинен бути переконаним, 
що метою екологічного виховання є форму-
вання у студента екологічної свідомості, мис-
лення і переконання. Передумовою цього по-
винна стати система екологічних знань, яка 
формує екологічний світогляд, що дає можли-
вість студенту вільно орієнтуватися в навко-
лишньому середовищі. 

Одними з основних завдань екології фізич-
ної культури і спорту є:

– вивчення і оцінка стану екосистем на те-
риторіях де здійснюється фізкультурно-спор-
тивна діяльність, розробка заходів по їх збе-
реженню;

– розробка положень екологічної безпеки 
спортивно-фізкультурної діяльності, як для 
здоров’я людини, так і для навколишнього 
природного середовища;

– розробка екологічних вимог до спор-
тивних і фізкультурно-оздоровчих споруд, 
спортивних парків, спортивних і фізкультур-
но  оздоровчих центрів;

– розробка екологічно безпечних техноло-
гій для забезпечення фізкультурно-спортив-
ної діяльності;

Екологічна безпека фізкультурно-спортив-
ної діяльності є одним з основних положень 
екології фізичної культури і спорту, знаходить 
своє відображення в її правилах і принципах [6].

Основними правилами екології фізичної 
культури і спорту є:
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ді до активних занять фізичними вправами і 
спортом і визначення їх важливості для жит-
тєдіяльності людини;

– зниження якості організації, планування 
і проведення навчально-виховного процесу 
з фізичного виховання в освітніх установах;

– поява в суспільстві значної кількості роз-
важальних заходів, які відволікають молодь від 
здорового способу життя (комп’ютеризація, 
ігрові автомати, бізнес-реклама по вживанню 
різних напоїв і продуктів швидкого приготу-
вання і т.п.);

– відсутність знань і невміння адаптуватися 
до факторів навколишнього середовища [7].

Оздоровчу спрямованість, позитивний 
вплив на загальний стан і настрій мають су-
часні технології, які доцільно впроваджувати 
в практику фізичного виховання. З величезної 
кількості оздоровчих технологій рекомендо-
вані апробовані з тих, що показують стабіль-
но позитивні результати (Ищенко М.В., 2015 
[3. с. 42–81].

Висновки. Індивідуальні проблеми оздо-
ровлення мають особистісну орієнтацію. 
Адекватно визначає питання фізичного ви-
ховання підрозділ екології – аутекологія.  
У викладанні фізичної культури доцільно  
розглядати як один з її розділів – аутекологіч-
ний аспект.

Основною метою екологічної освіти і 
виховання в системі фізичного виховання є 
формування екологічної свідомості як спе-
цифічної форми регуляції взаємодії особис-
тості студента з навколишнім середовищем, 
особливо з тими його сторонами, де протікає 
навчальний, тренувальний і відновлюваль-
ний процеси.

Ефективність використання фізичних 
вправ, природних чинників загартування, про-
ведення відпочинку та дозвілля спирається на 
розвинене екологічне мислення, екологічну 
культуру студентів, що є одним з важливих 
об’єктів уваги викладачів вищого навчально-
го закладу.
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